

Posudek diplomové práce

Marka Maltána-Černáka

Silní a slabí podle Římanům 14-15

Předložené na katedře Nového zákona ETF UK v Praze r. 2017 (60 str.)

Obsah:

Autor podává svůj překlad a výklad parenze z Ř 14,1-15,13, která řeší vztah ve víře slabých a ve víře silných členů křesťanské obce v Římě. Po pracovním překladu se uvádí hlavní problémy oddílu: Pojetí Ježíše jako Pána, tj. nositele stejného titulu jako Bůh (Otec), definicí víry (včetně slovesa *pisteyó*) a konflikt spojeným s posuzováním a odsuzováním v souvislosti s dietními předpisy (čisté a nečisté) a s kultickým rozlišováním dnů. Po přehledu oddílu následuje výklad (str. 8-56) a závěr + seznam literatury (německé, anglické a české).

Teze a přínos práce

Ve vlastní exegezi sleduje autor, jak se autor odvolává na Boží soud, který relativizuje lidská posuzování druhých a v jehož světle se odsuzování jedněch druhými jeví jako rouhání. Motiv soudu sleduje až do konce knihy Skutků. Pokud jde o posuzování dnů, přiklání se k výkladu, že jde o svěcení soboty, které hrálo v tehdejší židovství závažnou roli, i když Pavlova obecná formulace nevyklučuje ani oslavy svátků. Pavel podle něho patrně nemyslel na postní dny, protože šlo o jistý druh programové askeze. Pavel sám perspektivu království Božího spiritualizuje (R 14,17).

Závěr

Autor dobře reprodukoval základní problém i hlavní linie jeho teologického řešení ze strany apoštola Pavla. Možná měl přece jen zdůraznit, že hlavními oslovenými, kteří by měli dělat ústupky, jsou silní, patrně křesťané z pohanů, kteří přejali Pavlovo učení. Jejich svoboda víry má své hranice tam, kde by pohoršila slabé ve víře. Ti jsou vyzýváni k tomu, aby si uvědomili, že své pojetí křesťanského života není jediným možným projevem víry.

Hodnocení

Jde o samostatnou práci, překlad je přesný a užitečný, autor si uvědomuje klíčový význam výroků z 14,23-24 pro Pavlovo pojetí víry i pro jeho celou argumentaci. (str. 40), i když je blíže nereflektuje. Nejde jen o vztah k Bohu, ale o jeho zprostředkovanou podobu. V seznamu literatury je chybně (podle českých redaktorů) uveden záznam Nestleho vydání řeckého N. z. – Celkem jde o práci velmi dobrou.

Praha 23.5.2017



Petr Pokorný

